
678 

 

96e année, N° 6                         juin 2025 

BULLETIN MENSUEL 

de la 

SOCIÉTÉ ACADÉMIQUE 
D’AGRICULTURE, DES SCIENCES, ARTS ET BELLES-LETTRES 

du département de l’Aube 
Fondée en 1798. Reconnue d’utilité publique par décret du 15 février 1853. 

1, rue Chrestien de Troyes, 10000 Troyes            Site : https://societeacademiqueaube.fr  

Courriel : societeacademiquedelaube@gmail.com 

 

Procès-verbal de la séance du vendredi 20 juin 2025 
La séance est ouverte à 14 h 45 en l’Hôtel de Ville de Brienne-le-Château  

sous la présidence de M. Michel Vitu. 

Présents :  

Bureau : MM. Vitu, Capet, Saint-Paul, Cotel, Framery, Mme Lehmann. 

Membres résidants : Mmes Cordebar, Pauvre, Pernot, Petit. MM. Fosset, Kaufmann, Mailier, Menuel, Terrillon. 

Membres associés et correspondants : Mmes Arnould, Bertiaux, Canon-Roger, Deschamps, Dotte, Eble, Gagnière, Gatouillat, Jarousse, 

Lavigne, Pontailler-Willig, Provence, A. Rousseau, Savourat Woltersdorf. MM. Aubagnac, Bibolet, Charonnat, Coste, Daunay, Duray, 

Lanoux, Paglia, Thommeray-Dumay. 

Nous avons reçu les excuses de Mmes Gaudy, Louvel, Bartoli, Bélorgeot, Faugère, Gublin, Mendak-Noble, Portier-Martin, 

J. Richard et de MM. Benoit, Humbert, Mahot, Matthès, Brun, X. François, Legris, Lemelle, G. Moreau, Rubin.  

M. le président salue l’assistance, très nombreuse, notamment les habitants de Brienne et des environs, et exprime sa 

joie de retrouver Brienne-le-Château, cité d’histoire et de patrimoine où la Société a déjà tenu séance en 2003. 

Il remercie M. Laurent Sibois, maire, M. Bernard Mathieu, maire-adjoint à la Culture pour leur accueil chaleureux 

ainsi que notre collègue Nicolle Lehmann, archiviste, qui s’est beaucoup investie dans l’organisation de cette journée, sans 

oublier la presse locale qui a bien relayé nos informations. 

Cette séance étant publique, M. le président explique ce qu’est la Société académique, son histoire et ses activités, en 

insistant sur la richesse de sa bibliothèque et son ouverture sur l’extérieur à travers ses conférences publiques. 

Il cède ensuite la parole à M. le maire qui nous présente sa ville, cité impériale au riche patrimoine, dont les principaux 

atouts économiques sont l’agriculture (choucroute, moulins), le dépôt de munitions de l’armée et le tourisme.  

M. le président ouvre la séance ordinaire en souhaitant la bienvenue à Mme Catherine Arnould, élue en avril, qui 

prend séance pour la première fois.  

Le procès-verbal de la séance du 16 mai 2025 est adopté à l’unanimité  

Informations 

► Distinctions : M. le président félicite notre collègue membre d’honneur Nicolas Dorhmann pour sa nomination au grade 

d’officier de l’ordre des Arts et Lettres, qui constitue une reconnaissance de son engagement exemplaire dans la vie 

culturelle ● Il félicite également notre collègue Flavie Vincent-Petit qui a reçu la médaille de la ville de Bar-sur-Seine à la 

suite de son travail de maitre-verrier consacré aux vitraux de l’église Saint-Étienne et de Notre-Dame de Paris. 

► Représentation : La Société académique a été représentée le 14 mai à l’assemblée générale de l’association Tempus edax 

rerum qui œuvre dans le domaine de la conservation et la mise en valeur du patrimoine ● Le 20 mai à l’assemblée générale 

de l’association Sauvegarde et Avenir de Troyes (SAT) qui agit dans le même domaine ● Le 4 juin à la conférence de notre 

collègue Dominique Richard consacrée à la « langue champenoise » ● Le 8 juin à la cérémonie d’hommage aux Morts pour 

la France en Indochine ● Le 18 juin à la cérémonie commémorative du célèbre appel du général de Gaulle en 1940. 

► Conférence de presse : Pour la première fois de son histoire la Société a tenu une conférence de presse le 12 juin pour 

présenter ses activités et sa riche bibliothèque et surtout annoncer son actualité, notamment la journée délocalisée à Brienne et 

la vente promotionnelle de Mémoires et ouvrages de 1822 à 2020. Cette vente se tiendra dans nos locaux le samedi 28 juin de 

10 h à 18 h. 
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► Notre bibliothèque : Elle fermera le mercredi 25 juin à 16 h 30 et rouvrira le 10 septembre à 14 h. 

► Culture et patrimoine aubois : Dans l’actualité du mois écoulé, M. le président a relevé : la restauration prochaine de la tour de la 

maison seigneuriale de Champignol-lez-Mondeville, ancienne possession de l’abbaye de Clairvaux ● Des animations estivales au musée 

de la Résistance de Mussy-sur-Seine, une découverte des collections sous l’angle de ceux qui ont vécu la guerre, notamment les yeux d’un 

enfant de 10 ans ● L’installation à Pont-sur-Seine de panneaux explicatifs sur la riche histoire de la localité à laquelle notre collègue Jean-

Claude Terrillon a pris une part active. 

► Les mercredis de la Société académique : Le mercredi 4 juin, nous avons reçu M. Michel Bollet, président du théâtre de 

la Madeleine, sur le thème Le théâtre de la Madeleine, scène conventionnée qui a mis l’accent sur la diversité artistique de la 

programmation et son accessibilité à un large public. Le 3 septembre, nous recevrons Mme Claire Simonnot, professeur de 

danse au conservatoire, pour une conférence intitulée Du tutu à la breakdance. 

► Refonte des statuts : Des documents ont été transmis au ministère mais pour l’instant il n’a pas été question de nos 

statuts. 

► Visites : Le 18 juin nous avons bénéficié d’une visite guidée de l’exposition Sable É mouvant par sa commissaire 

Mme Julia Boyon qui nous a ensuite présenté le nouvel accrochage dans la galerie et, dans la chapelle, les trois verrières du 

XVIe siècle récemment restaurées ● Le 17 septembre à 15 h, nous visiterons l’exposition Il était une fois Montréal, les 

Champenois en Nouvelle France pour laquelle nous avons prêté un de nos vitraux, Louis XIII à la bataille des Ponts-de-Cé 

par Linard Gonthier. 

► Salon : Le 1er juin nous étions présents au salon Bar-aux-livres de Bar-sur-Aube. Peu de recettes mais de belles rencontres. 

► Dons d’ouvrages : Ils ont vécu la guerre, Souvenirs de Dienvillois 1939-1945, deuxième volet du triptyque présenté en novembre 

2024, édité par l’association Dienville, Animation, Culture et Patrimoine présidée par notre collègue Colette Cordebar. Il y est question 

notamment de la « drôle de guerre », de l’occupation, des prisonniers ● La statuaire de Vendeuvre, un paradis retrouvé, édité par nos amis 

de l’association ARTHO. Somptueux catalogue de l’exposition présentée le mois dernier enrichi d’une histoire de la Sainterie et d’un 

exposé des techniques de fabrication. Offert par Mme Nicolle Lehmann, MR ● Troyes, une ville en ses archives (XIIIe- début XVIe siècle), 

par Mme Cléo Rager, MA. Fruit d’une thèse de doctorat soutenue en Sorbonne, ce livre porte un éclairage nouveau sur l’histoire des 

pouvoirs municipaux à Troyes à la fin du Moyen Âge grâce à l’étude du riche fonds archivistique de Troyes. Notre collègue nous en avait 

donné un aperçu lors d’une conférence du mercredi en 2020.  

Un grand merci à nos trois collègues donatrices. 

► Publications reçues :  

Publications concernant l’Aube : En direct de la centrale nucléaire de Nogent-sur-Seine, n° 235, mars 2025 ● La Lettre mensuelle de 

l’ATEC, mai et juin 2025 ● Annales de la Société historique de Bar-sur-Aube et du pays baralbin, n° 6, 2023 avec des articles de nos 

collègues Fabrice Perron, président de la société, Colette Cordebar, Catherine Gublin et Françoise Sainton.  

Autres publications : Bulletin de la Société dunoise d’archéologie, histoire, sciences et arts (Châteaudun), n° 315, 2025 ● Bulletin 

archéologique et historique du Châtillonnais, n° 06, 2024 ● Bulletin de la Société des Antiquaires de Picardie (Amiens), nos 745-746, 

2023 ● Bulletin de la SHAL (Langres), n° 439, 2025. 

Élections  

► Présentation de membre correspondant : Mme Nicole Bruneau, demeurant à Bazemont dans les Yvelines, retraitée, 

ancienne conseillère technique à la direction de l’ANPE, présentée par Mme Colette Cordebar et M. José Cotel. Élection en 

septembre. 

Communication 

 

● Historique et restauration du tableau représentant le cardinal Loménie de Brienne, par M. Gilles Aubagnac, MA, et 

Mme Valérie Tremoulet, restauratrice. 

 

Prochaine séance : le vendredi 19 septembre 2025 à 14 h 45 

Salle des séances de la Société académique (1, rue Chrestien de Troyes à Troyes) 

Ordre du jour : 

● Adoption du procès-verbal de l’assemblée du 20 juin 2025. 

● Informations. 

● Élections 

● Communications. 

- Robert Galley (2e partie), par M. Guy Capet, MR. 

- Le Furet troyen, de la satire à l’humanisme, par M. Christian Duray, MA. 

● Questions diverses. 

Rédaction : Gérard Saint-Paul, secrétaire.                                                                     Imprimé par nos soins. 


